
VII. Móra Kárpát-medencei Interdiszciplináris Szakkollégiumi Konferencia

55

kímélő átformálása. Úgy vélem, egészen kisgyermekkorban, már az óvodá-
ban el kell kezdeni a környezettudatos nevelést, ezzel kialakítva a gyermekek-
ben az emocionális érintettséget, megalapozva a tudatos felelősségvállalást. 
Egy biztonságot nyújtó közösségnek állandó tere van, a kisgyermekeknek ez 
az óvoda. Ebből következik, hogy a pedagógiai nevelésnek és az óvoda épí-
tészetének együttesen kell a gyermekeket formálni. Célom, hogy feltárjam a 
környezettudatos nevelés és az építészet kapcsolatát, majd egy olyan óvodát 
tervezzek, mely az elérni kívánt eredményt szolgálja.

Grund Félix (Szegedi Tudományegyetem)

Az 1874. évi XXXIII. törvénycikk végrehajtásának vizsgálata az 1875. évi 
képviselőházi választásokon

Az 1848. évi pozsonyi V. és erdélyi II., népképviseleti választójogot szabályo-
zó törvénycikkeket módosította és kiegészítette az 1874. évi XXXIII. törvény-
cikk. Az 1874-es választójogi novella arról vált nevezetessé, hogy bevezette 
az adócenzust, amely a választásra jogosultak számának csökkenését ered-
ményezte. 

A történelemtudomány az adócenzus okozta hatásokat részletesen fel-
dolgozta, gondolok itt elsősorban Gerő András: Az elsöprő kisebbség című 
munkájára. Pap József történész, ugyan más megközelítésben, de szintén fog-
lalkozik az 1875 és 1910 között tartott választásokkal. Az 1848. évi V. és erdé-
lyi II. törvénycikk alapján tartott választásokat a helyhatósági és kormányha-
tósági szervek levéltári iratanyagának felhasználásával Csizmadia Andor: A 
magyar választási rendszer 1848–1849-ben című művében, valamint Ruszoly 
József: Az országgyűlési népképviselet hazai kezdetei: 1848–1874 című soro-
zatban már feldolgozták jogtörténeti szempontból. Azonban a szakma még 
nem foglalkozott részletesebben az 1874. évi XXXIII. törvénycikk alapján 
tarott választások végrehajtásának vizsgálatával levéltári források elemzésén 
keresztül, ezért tartottam érdemesnek a témát arra, hogy foglalkozzak vele.

Előadásomban a belügyminisztériumi levéltárban fellelhető általános 
iratok (MNL-OL-K150-Belügyminisztériumi Levéltár-Belügyminisztéri-
um-Általános Iratok) képviselőházi választásokkal foglalkozó dokumentu-
mainak bemutatása alapján fogom ismertetni, hogy hogyan történt a válasz-
tások előkészítése és lebonyolítása 1875-ben.


